

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

A tüdőbetegekért

Százezer halottat és egymillió beteget mutat ki Magyarország-ról a tuberkulózis statisztikája. E szörnyű adatok hallatára a leg-szivárbabb lelkű embernek a szíve is elszorul. Tekintetünk aggódva pillant a jövőbe: mi lesz ebből az országból, ha minden erőnk megfeszítésével nem emelünk gátakat az irtózatossá váló betegség elé, ha meg nem akadályozzuk, hogy állami és nemzeti életünk gyökerét tovább is rágya az ijesztő ragály. Több évtizedes multra tekint vissza a tüdővész eleni védelem akciója, de úgy látjuk, az előbb idézett statisztikai adatok is azt bizonyítják, hogy az akciót nem koronázta siker, hogy az állam és a társadalom ezredrészét sem teljesítette kötelességének, melylyel az emberiség és a nemzetvédelem magasabb szempontjai iránt tartozik. Az Alföldön mindössze két tüdőbeteg-szanatórium, néhány dispensaire, mindössze ez volt az eredménye az akciónak, amely százaknak, ezreknek megmentette az életét, visszaadta életkedvét és munkacserjét, de a tizezrek, a százezrek gyógyíthatatlanul maradtak és korai sírjukba szállva, csökkentették a nemzet erkölcsi és anyagi tőkét.

Az akció nem működhetik az eddigi szűk keretek között. A világháború Magyarország virágából százezrével szedte áldozatait, a harcokban és a nélkülözésekben százezrek vesztették életüket és milliók rokkantak meg, további százezreket nem engedhetünk át a tüdővész martalékául. Az államnak legelsőbbrendű feladatai közé kell sorolnia a tüdővész garázdálkodásának megfékezését és a társadalomnak ki kell nyújtania segítő kezét a százezernyi szerencsétlen felé, át kell éreznie minden egyes honpolgárnak annak a vesztésének rettenetes súlyát, amely a tüdővész betegek tömeges pusztulásával fenyegeti a nemzetet. Az állami és a nemzeti megújulás munkáját csak akkor végezhetjük el, ha minél több egészséges, életerős ember segít ebben a munkában, ha talpraállítjuk a betegeket, ha megadjuk nekik a lehetőséget, hogy a nagy földadat teljesítésében munkatársaink legyenek. Minél több egészséges ember, annál nagyobb sikert ígér

az ország ujjaépítésére irányuló vállalkozás.

Ezt a magasabb célt tartsa szem előtt minden debreceni polgár, akihez a tüdőbetegeket mentő akció gyűjtő munkatársai vasárnap és hétfőn fölkeresnek, hogy támogatását kérjék a debreceni tüdőbeteg-gondozó intézet fölépítéséhez. Debrecen a közelmúltban

ismételten dicséretes tanúságot tett arról, hogy minden hazafias és emberbaráti törekvés megértésre és lelkes gárdára talál. Az a lelkes gárda, amely százezrekkel igyekszik megerősíteni hazánk ujjaépítőinek táborát, bizonyára ezuttal sem fog eszaladni a debreceni közönségben.

Létrejön a Bethlen-kabinet

180 tagja lesz az egységes kormánypártnak
— Popovics Sándor lesz a pénzügyminiszter
— A pártok ma este döntenek

Budapest, jul. 10. A három párt kiküldöttjei tegnap közös értekezleten foglalkoztak a helyzet megoldásának tárgyi kérdéseivel. A keresztény nemzeti egyesülés pártjának képviselői azt kívánták, hogy az egységes párt vigye minél előbb megoldásra azokat a nemzeti, keresztény, agrár és szociális szempontból fontos kérdéseket, melyeket a párt programjába vett. A megbeszélések során teljesen tisztázódott a helyzet és a tanácskozást vezető Bethlen István gróf ebben az irányban is megnyugtató kijelentéseket tett.

Az egységes kormánypártnak, mely a kisgazdákból, a keresztény nemzeti egyesülés pártjából és a disszidens képviselőkkel fog megalakulni, mintegy 180 tagja lesz. Tekintve, hogy a nemzetgyűlés tagjainak száma 204, a kormánypárttal szemben elenyészően kis ellenzék marad, de ez az ellenzék is jóakarattal nézi a konszolidáció munkáját.

A közös értekezleten felvetődött az a kérdés is, hogy Bethlen István gróf a kabinet összeállításában milyen szerepet szánt a pártoknak. A politikai klubokban ugyanis azt a hírt kolportálták, hogy a kijelölt miniszterelnök ebben a tekintetben szabad kezet akar biztosítani magának. Felmerült átmenetileg az az aggodalom is, hogy egyes tárcákra pártokon kívül álló politikusokat kíván megnyerni. Később ez a kérdés is megnyugtató módon elintéződött. Eddig csak egy olyan pártokivüli szakemberről van szó, aki a kormányban szerepet nyer: Popovics Sándor volt pénzügyminiszterrel, aki valószínűleg elváltatná a pénzügyi tárca vezetését. Ezt a kombinációt a pártokban rokonszenvvel fogadták.

A választójogi törvényt illetően Bethlen István grófnak az a fel-fogása, hogy a jelenlegi választási törvényt csak a nemzetgyűlés tartalmára érvényes.

A kiküldött bizottság előtt Bethlen István gróf azt az óhaját is kifejezte, hogy a kisgazdapárt és a keresztény nemzeti egyesülés pártja vidéki szervezetei egyidejűleg szűnjenek meg és egyesüljenek a közös kormánypártnak.

Egy kormánylista

Miután a kibontakozási tárgyalások még nem értek véget, korai és önkényesnek mondható az a kabinet-lista, melyet A Nap ma déli száma közöl. E szerint az új kormány a következőképpen alakulna meg:

Elnök: Bethlen István gróf.
Külföldi: Teleky Pál gróf.
Belügy: Ráday Gedeon gróf.
Honvédelem: Lukacich Géza báró altábornagy.
Földmiv. és erdőgazdálkodás: Nagyatádi Szabó István.
Kereskedelem: Rubinek Gyula.
Pénzügy: Popovics Sándor.
Közlekedés: Kürthy Lajos báró.
Igazságügy: Hencz Károly.
Vallás- és közoktatásügy: Haller István.
Nemzetiségek: Bleyer Jakab.

A döntő tárgyalások

Ma délelőtt 11 órakor pártgyűlés kezdődött a kisgazdáknál, 12 órakor pedig a disszidenseknél, továbbá a keresztény nemzeti egyesülés pártjában. Ezek a pártgyűlések határoznak végérvényesen arról, hogy belemennek az egységes pártba vagy sem. A kilátások az egységes pártba és így Bethlen István gróf kormányalakítására kedvezők, azonban teljes bizonyosságot még nem nyújtanak.

A keresztény nemzeti egyesülés pártja — mint beavatott helven mondták — a maga egészében csatlakozni fog az egységes párt-hoz, illetve elfogadja a tegnapi pártközi konferencia javaslatát. Ugyancsak így fog határozni a disszidensek csoportja is, amely Bethlen István gróf vállalkozását kezdettől fogva a legerősebben támogatta. Legkezebben a kisgazdapárt határozta el magát arra, hogy feladja eddigi önállóságát, lemondjon külön többségéről, mellyel a parlamentben eddig is bírt és hozzá engedjen nyulni erős pártszervezeteihez. A pártban kétségtelenül nagy ellenlétek mutatkoznak e kérdés körül, azonban, hisznek benne, hogy azokat a mai értekezleten sikerülni fog kiegyenlíteni.

A kisgazdapárt ma délelőtt 11 órára összehívott értekezletén megjelentek a párt összes miniszterei s a párttagok is igen nagy számban. Az értekezletet Rubinek Gyula földmiv. és erdőgazdálkodási miniszter nyitotta meg és előterjesztette a határozati javaslatot. Az értekezleten a hangulat teljességgel bizonytalan, mert számosan vannak, akik azzal a szándékkal jelentek meg, hogy az egységes párt ellen foglalnak állást.

Pártvezérek az egységes kormányzópartról

Haller István kultuszminiszter, a keresztény nemzeti egyesülés pártjának vezére, a következő kijelentést tette Az Est munkatársa előtt:

— Azt, hogy mi lesz, nem lehet előre megmondani. Én csak a magunk pártjára vonatkozólag jelenthetem ki, hogy mi azt a platformot, melyet a közös bizottság javasolt, elfogadjuk.

A kisgazdapárt hangulatáról Rubinek Gyula földmiv. és erdőgazdálkodási miniszter így nyilatkozott:

— Az én benyomásom az, hogy az egységes párt meglesz, a pártok el fogják fogadni a közös bizottság ajánlatát. Én magam mellette vagyok. A pártok elhatározására döntő sullyal bírok a nyomás, mellyel a külpolitikai helyzet nevezdik reánk.

Kovács J. István miniszterelnökségi államtitkár a következőket mondta:

— Az egyesülés nyilván létrejön. A kérdés legkényesebb ütközéspontja az, hogy a pártok egyesülését milyen élettartamra kontemplálják, nevezetesen csupán a megállapított program idejére, vagy azon is túl. Szó volt arról, hogy szervezeteinket meg kell szüntetni, erről azonban beszélni sem lehet addig, amíg az említett kérdést nem tisztázzuk. Ma a fuzió csupán a parlamenti pártokra vonatkozik és nem az országos pártokra is, azokról megkérdezzük nélkül nincs jogunk dönten.

A disszidensek részéről Pallavicini György őrnagy a következő nyilatkozatot tette:

— A disszidensek öt hónapja küzdenek a legnagyobb önzetlenséggel az egységes kormányzópártért. Tegnap Fáy Gyula ünnepelesen jelentette ki nevünkben, hogy sem miniszterségekre, sem államtitkárságokra nem reflektálunk.

Arra az esetre, ha az egységes párt létrejön, a személyi kérdések még egyáltalában nincsenek tisztázva. Abban körülbelül megállapodtak már, hogy Bethlen István gróf más parlamenten kívüli politikust nem hozhat magával a kormányba, legfeljebb a pénzügyminisztert. A kisgazdapárti földmiv. és erdőgazdálkodási és közlekedési miniszterek személyében változás nem történhetik.

Felhívás Debreczen sz. kir. város közönségéhez!

A helybeli lapok közölték Széll Kálmán orvos urnak az Augusztus-szanatórium vezetősége ellen beadott feljelentését. A feljelentéssel foglalkozni nem kívánok, azonban, mint a József kir. herceg Szanatórium Egyesület debreczeni gyűjtési akciójának védnöke, felhívom az adakozók figyelmét arra a körülményre, hogy a feljelentés és az azzal kapcsolatos ügyek magának a tödőbeteg-akciónak elsőrendű hazafias és emberbaráti jelentőségét a legtávolabbról sem érintetik és az egyes személyek ellen megindított eljárás vagy hírlapi támadás akciónk tiszta céljainak támogatásától senkit vissza ne riasszon.

Ezért arra kérem a város hazafias és jótékony közönségét, hogy f. hó 11. és 12. napján »Egy nap a magyar néper» jelszó alatt lefolytatandó gyűjtést, amelyet az egyesület budapesti központjának kiküldöttjei fognak vezetni, teljes erővel és áldozatkészséggel támogatni szíveskedjék.

Szomjas Gusztáv s. k.,
kormánybiztos-főispán.

A közgyűlés előkészítése

28 milliót kap a város a szováti birtokért — Hol állítják föl a repülőteret?

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután beszéli meg a közgyűlés elé terjesztendő javaslatok végleges formáját. A fontosabb ügyekben a legutóbbi napok új fordulatot hoztak. Így a szováti birtok elárverezése tárgyában a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetkezete értesítette a várost, hogy 26 millió koronás ajánlatának fenntartása mellett lemond arról a 318 holdas birtokrészeiről, amelyért Pappler Géza 2 millió koronát ajánlott föl. Így a város most már abban a helyzetben van, hogy 28 millió koronát kaphat a szováti birtokért, amelyet 1919-ben csak 18 milliót tudott volna kapni. A bizottság javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy ezt a vételárat fogadja el, mert a 28 millió koronát a város legterhebb kötelezettségeinek rendezésére kell fordítani.

A számvétség már a napokban elkészíti a kimutatást arról, hogy melyek a legsürgősebben kifizetendő adósságok, amelyeket aztán a szováti birtok vételárából egyenlít ki a város.

A városhoz intézett levélben a szövetkezet kötelezettséget vállalt, hogy a birtok tagosításánál a lehetőséghez képest kielégíti a debreceni gazdák kívánságait és rajta lesz, hogy mindenki megkapja, amit igényelt, mert a szövetkezetnek az a célja, hogy minél több kisembert juttasson földhöz, önálló gazdasági existenciához.

A repülő-állomás fölállításának hónapok óta húzódó kérdésében is végleges javaslatot terjeszt elő a bizottság, amennyiben a Rosenfeld-féle pallagi birtokot hozza javaslatba a repülő-állomás részére való átengedés céljából. Az epreskerti területet ugyanis nem nélkülözheti a város, a Köntösgátnál nagyarányú vízvezetési és alagsóvezetési munkálatok lennének szükségesek. A lövőteret, amely szintén szóba került, a kereskedelemügyi minisztérium nem akceptálta s így nem maradt más alkalmas terület,

mint a Rosenfeld-féle birtok. Ha a közgyűlés az előterjesztést magáévá teszi, ami valószínű, akkor még augusztus hó folyamán üzembe helyezheti a kereskedelemügyi minisztérium a debreceni repülőteret.

Ezenkívül még a városi tejjgazdaság fölmozdításának többször ismertetett kérdésében s néhány kisebb jelentőségű ügyben tesz előterjesztést a bizottság.

A német delegátusok aláírták a lefegyverzésről szóló egyezményt

Bajorország a védőseregek fentartása mellett

München, július 10. A Korr. Hoffmann hivatalosan jelenti: A bajor kormány több ízben, utoljára július 9-ikére virradó éjszákán közölte a birodalmi kormánnyal, hogy Bajorország semmi esetre sem mondhat le a lakosság őrségének és a közbiztonság őrségének fentartásáról és az ententenak az őrségek elbocsátására vonatkozó követelését el kell utasítani. A Spaaból érkezett hírek semmit sem változtathattak a bajor kormány álláspontján. A bajor kormány ezen a megindíthatatlan állásponton fogja folytatni azt a törekvését, hogy megtartsa az országnak azokat a védőseregeket, melyekre az államnak és a népek biztonságuk megvédésére szükségük van.

Spaa, jul. 10. A németek tegnap délelőtt aláírták az egyez-

Felhívás

Az összes érdekeltek figyelmét felhívjuk arra, hogy a debreceni szövetségi bizottság (entente-misszió) csapán mint határbizottság és nem mint utlevélosztály szerepel. Egyben tudatjuk, hogy a munkástoborzásokról szóló hírek teljesen alaptalanok.

ENTENTE-MISSZIÓ.

seget a német hadsereg lefegyverzéséről. Az aláírás után Lloyd George azt mondta a németeknek, hogy ha megtagadták volna a jegyzőkönyv aláírását, ezzel az egész konferencia szétrobbant volna.

Bécs, jul. 10. A Neue Freie Presse jelentik Spaaból: Azon a 4000 főnyi tisztikaron kívül, melyet a békeszerződés Németországnak engedélyez, megengedték a szövetségesek, hogy néhány száz katonarost és 700 kezelőt is alkalmazzon Németország a hadseregben. A hadianyagokra nézve további 20.000 puska és több millió töltényt, valamint számos géppuskát engedélyeztek lértalékul a rend fentartására szolgáló csapatoknak.

A népbiztosok bűnpöre

Bokányi kihallgatását befejezték

Budapest, július 10. A népbiztosok bűnpörének folytatódó tárgyalását Stocker Antal kuriai bíró elnök reggel 9 órakor nyitotta meg.

Moldoványi kir. ügyész kérdéseire Bokányi Dezső vádlott azt mondja, hogy a kommunistáktól félni kellett, dacára annak, hogy el voltak zárva, mert a tömegmozgalmaknál nem elég ha a vezérek el vannak csukva. Az ő felfogásában különben is a diktúra is helyet foglalhat. Ugy gondolta, hogy az állam olyan képviselést jelent, a kommunizmus, amely elsősorban a munkásszótályt karolja fel. A kommunisták és a szociálisták között tulajdonképpen a módszerben van különbség. Azt a rendszert, mely a társadalmi rendet tisztán proletárdiktatúrával akarja felépíteni, Lenin állította fel.

Moldoványi kir. ügyész: Mindnyájuknak közös bibliája Marx.

Bokányi: Nem tudtam, hogy önök jobban tudják a szocializmust, mint én.

Elnök: Tartózkodjék az ilyen kifejezésektől.

Atzél Imre dr. kir. főügyész-helyettes: A tények azt bizonyítják, hogy önök orosz mintára bolsevizmust csináltak és a végcél nem volt egyéb, mint az erkölcsi és anyagi javak elvétele, a lappangó szenvedélyek felingerlése, melynek eszközei a terror, a kintpad és a kótél. Ez volt az önök programja.

Bokányi: Tessék megengedni, ez ellentétben áll azzal, amit beszéltem és cselekedtem az utolsó óráig.

Elnök: Mi nem elméleteket ke-

resünk, hanem azt nézzük, amit a gyakorlati életben cselekedtek.

Nagy György dr. védő: Mielőtt feltenné a kérdéseket, tisztázni szeretné a felségsértésre vonatkozó vád mibenlétét. A vádirat ugyanis Berinkey Dénesről nem mint miniszterelnökről, hanem mint miniszteri tanácsosról és Dietz Károlyról nem mint főkapitányról beszél. Ez okoskodás szerint vagy 1918 októberében összetörték az alkotmányt s akkor márciusban már nem lehetett felségsértés, vagy pedig meg volt még az alkotmány s akkor Berinkey Dénes nem miniszteri tanácsos, hanem miniszterelnök volt.

Atzél Imre dr. kir. főügyész-helyettes válaszol a védő felszólására. Nincs itt a pourparlerk ideje. A perbeszédben rátér erre a kérdésre bővebben, de ebben ismét csak a dolgok elhuzását látja.

Nagy György dr. válaszol.

Elnök: Nincs itt az ideje a vitatkozásoknak.

Nagy György dr. védő: Jól van, akkor nem élek a kérdés jogával, pedig fontos lett volna az, amit kérdezni akartam.

Elnök: Hogy fontos vagy nem fontos, azt én határozom meg.

Nagy György dr.: Az én kérdéséről pedig én tudom, hogy fontos-e vagy sem.

Elnök rendreutastja Nagy Györgyöt.

Ezután rátérnek a védők kérdéseire. A kérdések körülbelül egy óra hosszat tartottak. Az elnök egy ízben összetűzött Hébell Ernő dr. jogakadémiai tanár védővel, aki negyedórát, félórát

beszélt és végül semmit sem kért. Az elnök végül rászólt:

— Tessék megtanulni kérdezni!

Hébell védő megint kérdez, Bokányi vádlott pedig megpróbálja a kérdések értelmét kívenni és így szól:

— Talán azt méltóztatik kérdezni...

Elnök: Igazán furcsa dolog, hogy most már Bokányi kérdezi folyton önnönmagá. (Nagy derűtlenség.)

Néhány jelentéktelen kérdés után az elnök szünetet rendel.

A szünet után Bajáky Ferenc vádlott kihallgatása következett. Munkáskülső ember, a vádirat van a kezében. Kijelenti: Nem érzem magam bűnösnek, lelkiismeretem nyugodt. Egy olyan tömeghangulat kitörését szerény erőmmel nem tudtam megakadályozni, ami az októberi forradalom után folyton előtört. 1917 szeptember 5-ikéig mint lakatos Weiss Menyhért gyárában dolgozott, majd a vas- és fémmunkás szövetségébe lapelt be, ahol hamarosan titkár lett.

Viszontelárusító kereskedők jutányos árban kaphatnak: **férfi- és női boxcalf egész- és félcipőket** a Gyulaidei Kereskedelmi Rt.-nál GYULA. (Békésmegye.)

Cégügyek

kivételes szabályozása

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara az érdekeltség figyelmét felhívja a m. kir. minisztériumnak a budapesti kir. törvényszék kivételes cégbíróági illetőségéről kiadott rendeletére. A rendelet értelmében nem peres cégügyekben az ország meg nem szállott területén levő azokra a községekre nézve, amelyek illetékes kir. törvényszékének székhelye az ország megszállott területén van, az ekként akadályozott kir. törvényszék helyett további rendelkezés a budapesti kir. törvényszék jár el mint bíróság.

A cégbíróság az 1. §-ban említett községekre vonatkozóan a cégjegyzékbe való bejegyzéseket a jelen rendeletről folyó eltérésekkel a kereskedelmi cégjegyzékbe berendezése és vezetése tárgyában fennálló jogszabályok szerint teljesíti.

A cégbíróság az eddig illetékes cégbírósnál már bejegyzett cégekre vonatkozóan bejegyzést csak akkor rendelhet el, ha ez a fél által bemutatott hitelesített okiratok, a Központi Értesítő és a cégbíróság rendelkezésére álló egyéb adatok és bizonyítékok alapján az eredeti cégírártár és okmánytár, valamint az eredeti cégjegyzék megtekintése nélkül is lehetséges.

A kereskedelmi törvény vagy egyéb jogszabály által a cégjegyzékbe való bejegyzés végett megszabott és a felek részéről a megszabott következtében a jelen rendelet életbelépése előtt elmulasztott bejelentéseket a jelen rendelet életbelépésétől számított harminc nap alatt kell teljesíteni. A cégbíróság a határidőt indokolt esetben kérelemre meghosszabbíthatja.

Kinek sok pénze nem futja,
»Sas«-utcába vezet utja.
Ki jó cipőt akar venni,
Annak Grünwaldhoz kell menni.

Tisztességes üzletember,
Ki cipőjén sokat nem nyer.
Csekély haszon, nagy forgalom,
Ez az üzleti jutalom.

Grünwald

cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

Kész leánykaruhák és kabátok

elsőrangú kivitelben kaphatók
Fazekasné nődivattermében

• • • • •

Felhívás.

Az 1914-18. évi világháborúban hősi halált halt tisztek hozzátartozóit vagy ismerőseit felkérem, hogy az életrajzi adatait és hősi halálának általuk ismert körülményeit a hajdúvármegyei katonai parancsnoksághoz (Debrecen, vármegyeháza) posta útján vagy személyesen beszovalgatni sziveskedjenek.

Ezen adatok a magyar hadtörténelmi levéltárnak fognak beszovalgatni.

Hajdúvármegyei katonai parancsnokság

Hivatalvesztés'e itélték a forradalmi főkapitányt

Budapesti tudósítónk jelenti: A belügyminiszter Dietz Károly drt, a budapesti m. kir. államrendőrség ideiglenesen nyugalomba helyezett főkapitányát hivatalvesztésre itélte.

Az ítélet indokolása kiemeli, hogy a lefolytatott vizsgálat megállapítása szerint Dietz Károly dr. akit a pemzeti tanácsnak nevezett forradalmi politikai szervezet bizott meg a székesfővárosi államrendőrség vezetésével, tevékeny részt vett a forradalom előkészítésében, fő részese volt az államrendőrség szétzülesztésének és bűnös a rendőrségnek a forradalom céljaira való felhasználásában.

A forradalom kitörését követő időben — folytatja tovább az indokolás — hatékonyan közreműködött az államrendőrség feyelmének teljes szétbomlásztásában, a testület tagjainak szabad szervezetbe való tömörítésében, a hivatali rend és feyelem tönkretételét eredményező bizalmi rendszer meghonosításában.

A belügyminiszter végső fokon helybenhagyta a főkapitánynak azt a feyelmi határozatot, melyvel Kormos Károly volt detektív-főnököt a forradalom alatt végezvitt cselekményeiért hivatalvesztésre itélte.

HIREK.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 11-én az istentiszteletek rendje: a Nagytombomban d. e. 9 órákor prédikál Konrád István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész, a Kistombomban d. e. 9 órákor prédikál Szele György lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nagy István s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor prédikál dr. Ferenczy Gyula egyet. tanár, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Mezey Béla s.-lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. 9 órákor prédikál Révész Imre lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Almássy Márton s.-lelkész, az Ispótlályi templomban d. e. 9 órákor prédikál Kerekes György Imre s.-lelkész, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Kerekes György Imre s.-lelkész, a Pallagon d. u. fél 4 órákor istentisztelet lesz. — Vasárnapi iskola a szokott helyen és időben. Vasárnap délután 4 órákor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. alatt.

Az ág. hitv. eveng. templomban (Miklós-utca 3. sz.) délelőtt 10 órákor Horoczky Béla végzi az istentiszteletet. Utána 11 órákor egyházi közgyűlés, melyre az egyháztagok ezuton is meghívhatnak.

A körletparancsnok fogadó-napjai. Hegedűs Pál tábornok, katonai körletparancsnok fogadó-napjai egyházi és polgári hatóságok és magánegyének részére: hétfő, szerda, péntek délelőtt 11 órától 12 óráig. A meghatározott fogadódídon kívül Hegedűs Pál tábornok senkit sem fogad.

Stromfeld ezredes bűnpöre. Budapesti tudósítónk jelenti: A hadosztálybíróóság ma folytatta Stromfeld Aurél volt vezérkari ezredes bűnpörenek tárgylását. A mai napon Révy Kálmán vezérkari ezredes, a Ludovika Akadémia jelenlegi parancsnokát, Kirch-Lechner Károly alezredes, Tohus Gyula szolgátonkivüli századost, Binden Ferenc alezredes, Zasztalik Pál joghallgatót, Kulín Imre főszámvévót, Miklós Elemér és Muzsaj András ludovikás alhadnagyokat hallgatták ki.

A tetétleni főjegyző rehabilitálása. Három hónap előtt több följelentés alapján vizsgálat indult Szabó Gyula tetétleni főjegyző ellen, akit azzal vádoltak, hogy az 1918 októberi forradalom és a Károlyi-kormány ideje alatt kifogásolható magatartást tanusított. A lefolytatott vizsgálat eredménye teljes elégtételt szolgáltatott az alaplatanul meghurcolt főjegyzőnek. Megállapítást nyert, hogy állását csak a község előkelőségeinek kifejezett fölkerésére tartotta meg s mindenben a község lakosságának érdekeit védelmezte. A vizsgálat eredményét a honvédelmi minisztérium is tudomásul vette.

Nyilatkozat. A kormánybiztos-főispán urhoz beadott feljelentésem, mely az Augusztá-Szanatórium vezetősége ellen volt intézve, távolról sem érintheti magát az intézményt és azt a nemes és humánus akció, mely a tudóbetegek érdekében e hó 11-én és 12-én fog történni. Debrecen, 1920 július 8. Dr. Széll Kálmán, városi kerületi tisztviselő orvos.

Adományok és alapítványok a debreceni állami reáliskolában. A debreceni állami reáliskola a lefolyt 1919-20. isk. évben számos adományt és alapítványt kapott a szegény tanulók segítésére, jó tanulók jutalmazására, vagy más iskolai célokra. — Ezek közül fölemlítjük a következőket: — Egy jótékony asztaltársaság 3050, az Egyetértés szerkesztősége 380, egy névtelen iskolabarát 300 koronát juttatott az igazgató kezéhez szegény tanulók felruházására, tandíjhátralékának kifizetésére. Egy jeles tanulóknak a hozzáátartozója 1000 koronát ajánlott fel a tanári özvegyeket és árvákat segítő-egyesület javára, ugyanezre a nemes célra szintén 1000 koronát adott Weisz Bertalan festékereskedő, akinek a fia ugyancsak jelesen végezte az iskolai évet. — Az 1900. évben végzett tanulók nevében Farkas Andor posztókereskedő 500, az 1914-ben végzett tanulók nevében Kecske József ügyvédjelölt 250 korona alapítványt tettek; mindkét összeg csak első részlete egy-egy nagyobb alapítványnak. Molnár Kálmán róm. katolikus hitoktató, szentszéki tanácsos 430 koronával gyarapította az intézet hadi emlékalapját. Legnagyobb összegű az a 20000 koronás alapítvány, amelyet a zsidóvallású polgárok a vomán megszállástól való fel szabadulás emlékére tettek és amelyek kamataiból elsősorban magyar katonák árvái, illetőleg gyermekei részesülnek szorgalmi jutalmakban. Az állami reáliskola tanári kara mindezen adományokat megköszönte, az alapítványokról pedig alapítóleveleket terjeszt föl a közoktatási minisztériumhoz.

Az izraelita polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások folyó hó 11., 12., 13-án d. e. 10-12 óráig tartanak az iskola helyiségében. Igazgatólag.

Felhívás. A magyarországi vas-és fémmunkások helyi csoportja működését, befizetéseket és egyéb ügyek elintézését vasárnap, e hó 11-én d. e. 9 órákor megkezdi. Kéri a tagokat, hogy tagsági igazolványukat e hó 14-ig föltétlenül lakcímükkel együtt a Munkás Otthonban (Margit-fürdő) lévő helyiségben a csoport vezetőségének beszovalgatni sziveskedjenek.

A Debreceni Székely Társaság vasárnap délelőtt 11 órákor a vármegyeház dísztermében tartja közgyűlését, melynek legkiemelkedőbb mozzanata lesz Gyalokay Jenő emlékeszede Gábor Aronról. A társaság tagjait és Debrecen hazafias közönségét ezuton is meghívja az elnökség.

A husneműek vasárnapi árusítása. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 57586/1920. számú rendeletével az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi VIII. törvények 3. §-a alapján a nagy jégáhiányra, a vasuti hűtőkeszik hiányára, nemkülönben a vasuti közlekedés mostani helyzetére való tekintettel a m. kir. belügyi és földmívelésügyi miniszter urakkal egyetértőleg megengedi, hogy a jelen rendelet kihirdetésétől bezárólag f. évi szeptember hó 26-ig terjedő időszakba eső vasárnapokon és Szent István napján reggeli hat órától délelőtt tíz óráig az ország egész területén mindennemű hus, husnemű, hustermek és melléktermék, akár friss, akár feldolgozott állapotban, továbbá élő és leölt baromfi, valamint élő és jegelt hal árusítható és házhoz szállítható legyen. Ehhez képest a jelen rendelet kihirdetésének napjától bezárólag f. évi szeptember hó 26-ig terjedő időszakban a hivatali elődje 1918. évi március hó 2-án 10457. sz. alatt kiadott rendeletében a husneműeknek munkaszüneti napokon való árusítása és házhoz szállítása tekintetében megállapított tilalom nyer alkalmazást, a f. évi szeptember hó 26-ika után azonban az említett tilalom ismét teljes mértékben érvénybe lép. Debrecen, 1920 július 10. Közélelmzési ügyosztály.

A tetétleni tanító feyelmije. Gere Géza tetétleni református kántortanítót a nemzeti hadsereg bevonulása után letartóztatták, mert följelentés érkezett ellene, hogy a vörös uralom alatt egy temetésnél megtagadta a közreműködést. A királyi ügyészség eljárást indított a kántortanító ellen, de a napokban beszüntette, mert a szóban forgó cselekmény nem alkalmas büntető-eljárás megindítására. Gerét most feyelmi uton vonják felelősségre.

Hová helyezik a lovasrendőrséget? Az államrendőrség kerületi főkapitánysága közölte a várossal, hogy a tejjgazdaság épületeire igényt tart, mert a lovasrendőrséget ott helyezik el. Az a terv tehát, hogy a tejjgazdaságot hérbeadja a város, ezzel valószínűleg módosítást szenved.

Az oltási díjak. A népjóléti és munkaügyi miniszter ma rendeletileg közölte a polgármesteri hivattal, hogy a védhímlő oltásért és újraoltásért a hatóság orvosok esetenként 50 fillért számíthatnak föl.

A bádogos, lakatos, vízvezeteki stb. iparban végzett szerelési és egyéb munkálatok díjazása. Az Országos Központi Arvizsgáló Bizottság 10570/1920. sz. rendeletével a bádogos, lakatos, vízvezeteki, központi fűtési és légszerelő iparban, a mérleg és felvonó iparban, az általános gépgyártási és a villamosági iparban végzett, valamint a víz- és járművek s a villamos világítási és erőátviteli telepek által végzett szerelési és egyéb munkadíjak szabályozásáról kiadott 2109/1920. sz. rendelet, mely a helyi lapok f. évi április 29-iki számában tétetett közzé, módosította. A 10570/1920. D. K. A. B. sz. rendelet Debrecen város területére 1920. évi július hó 11-én lép életbe.

Tolvaj kocsis. Áron Miksa szesznyákereskedő följelentést tett a rendőrségen egyik kocsisa ellen, akitnek állítólag H a f k a Adám a neve. A kocsisat a kereskedő nemrég alkalmazta. Tegnapelőtt egy kocsin nyolc hordó sört küldött vele. Azóta a kocsisnak a kocsisal együtt nyoma veszett. A kocsisat a kipányvázott lovakkal megtalálták az Ispótlálylapon, a sörshordók azonban eltűntek. A kár 32.000 korona. A rendőrség keresi a tolvaj kocsisat, aki ugylátszik, eladta a sört, azután megszökött.

Gazdaközönség figyelmébe. A termésrendelet értelmében minden termelő köteles volt július 3-ig a városi lisztirodában bejelenteni, hogy a folyó gazdasági évben hány hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Többszöri felhívásaink dacára még most is vannak olyanok, akik bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget. Közélelmzési miniszter urnak 13.500-1920. számú távirati rendelete alapján saját érdekükben figyelmetztjük az érdekelteket, hogy bejelentési kötelezettségüknek legkésőbb f. hó 11-ig, azaz vasárnapig feltétlenül és a törvényes következmények terhe alatt tegyenek eleget, mert a bejelentés elmulasztásából származható súlyos következményekért csak önmagukat okolhatják. Debrecen, 1920 július 8. Közélelmzési ügyosztály.

Brammer-féle szövetek feyete, sötétkék és különféle színekben, Costum, ruha- és köpenyekelmék a Béke Aruházban Csapo-u. 16. A helybeli tisztelt vásárló közönséget saját érdekében kérem, hogy becses látogatásait csak a délutáni órákban 3-6 óráig sziveskedjenek megtenni.

Villamosvilágítást, telefon-és csengőberendezést vállal és készít. Zseblámpatelepek, szerelési anyagok kaphatók Földes Sándornál, Hatvan-utca 18. Telefon bekapcsolva 210.

Debrecen sz. kir. város uj kis kézi térképe kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomda r.-t. könyvkereskedésében. Ára K 4/40.

Neuländer kocsigyártó, Erzsébet-utca 28. Uj kocsik állandóan raktáron. Használtat becsereél és vesz.

Orvosilag elismert haskötők nagyválasztékban Goldstein Karolinánál Miklós-u. 5.

Grenadin és batiszt különlegességek, valódi francia sephierek, férfi és női gypaju szövetek, saját készítményű fehérművek nagy választékban kaphatók Werner-dívat-házban Bika-épület.

Legfinomabb gypajuszövetek Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

Vízvezeteki és csatornázási munkálatokat készít Gyenes, Miklós-utca 29.

Szalma kalapok, apacs ingek, tennis sapkák és övök Frank Imrénél Piac-u. 43. sz.

Pénzragasztók tekercekekben és könyvecskékben kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytárs. papirkereskedésében.

Nyolc koronáért ujjaalakitom nyakkendőit, Rákóczi-utca 23. sz. alatt.

Már mindenki tudja, hogy a Grünwald cipőüzeme a legjobb cipőket gyártja. Aki onnan vásárol, az sohase károsul. Tessék oda menni. Egy pár cipőt venni. Ha nem volna kézen. Megcsinálják méret után szépen. Grünwald cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

Olesón vásárolhat fűszer és csemege árut, ruhafestéket, japánrizst, rizskeményitöt, tűzkövet, cigaretta hüvelyt és papirt Rubinstein Béla fűszerüzletében. Miklós-u. 22.

Vert hadak nyomában... (A székely hadosztály dicsőséges története) verses elbeszélés 6 részben. Irta: Szilágyi Béla, székely főhadnagy, ára K 33-—. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkidóhivatalában.

Olasz Girardi szalmakalapok 50 koronától 350 koronáig a legszebb választékban Frank Edénél, megyeház mellett.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168.

Uj tüzhelyek kaphatók, tüzhely javításokat elvállal Pekete Lajos lakatos mester, Piac-utca 66.

Krepp-papírok mindenféle színben kaphatók óriási választékban Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papirkereskedésében. Piac-u. 31.

Autogén hegesztések, automotor és mindentéle gazdasági gépjavitások, golyós csapágyak minden méretben. Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.

Vértesy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.

4.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

— Nyári szövet és vászon férfi és gyermek sapkák a legolcsóbban Frank Edénél, megyeház mellett.

— Női kabátokra legalkalmasabb velour szövetek legjobb színekben érkeztek Feldhelm Testvérekhez, Király-utca 4.

— Legszebb, legjobb cipőket készült Dregán cipőszalon Király-utca 5.

— Koros Sándor újonnan átalakított úri és egyenruha divatüzlete, Piac-utca 69. Nagy raktár divatszövegekben és az összes katonai felszerelésekben.

— Az Idény előrehaladottsága miatt női modellek, formák, opálbátiszt kalapok, virággirlandok, blousok, aljak beszerzési áron alul kaphatók a Rózsa-áruházban.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

SZÍNHÁZ.

Vigszínház.

Vasárnap délután: rendes helyárrakkal, a budapesti Belvárosi színház vendégjátékával, Három csésze tea, vígjáték; este: emelt helyárrakkal ugyanaz.

Hétfőn: Nincsen előadás.
Kedden: Tisza Karola felléptével, Lili bárónó, operett.
Szerdán: Kis lord, énekes amerikai életkép.

Csütörtökön: Kis lord.
Pénteken: Kutya van a kertben! bohózat. Csak felnőtteknek.
Szombaton: Kutya van a kertben.
Vasárnap délután: Lili bárónó, operett, este: Farsang tündére, operett.

— **A színházi iroda hírei.** A budapesti Belvárosi-színház vendégjátékával ma délután rendes helyárrakkal Sloboda kitűnő és szellemes vígjátéka, a Három csésze tea kerülszínre. A mulatságos újdonság elejél től végig kacagató. Délután rendes, este emelt helyárrak.

— **Ravengár III.** Harmadik rész. Küzdelem a levegőben. Kalandor történet 6 felvonásban. Ma utoljára az Apollóban.

— **Femina,** tragédia 6 felvonásban, a legszebb olasz filmek egyike. Ma utoljára az Urániában.

— **Jutta,** dráma 6 felvonásban, a párisi élet fertőjéből. Ma utoljára az Aranybika moziban.

— **Az Uránia renoválás** miatt hétfőtől péntekig szünetel. A műsorát: Bün hercegnője (Mámortanya) dráma 5 felvonásban az Arany Bika játssza.

— **Fern Andra** főszereplésével az »Átok és megváltás« című 6 felvonásos dráma hétfőn az Apollóban.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyeseppet szárit fel.

Új zeneművek! MAGYAR DALOK.

Anyos Laci: Te voltál, te vagy a szentem . . . K 13:20
Balázs Árpád: Suttognak a lombok. Ha ragyognak a csillagok K 11:—
Kurucz-Roboz: Régi nóta. Aki téged egyszer látott 13:20
Molnár Kálmán: Sirva síró muzsikaszó. — Vigyázz kis-leány K 13:20
Balla Géza: Ha elnézem. El-némulta kis furulyám K 13:20
Sassy-Thurzó Nagy: Nincs már nekem puskám. Gyí lo-vam, gyí lo-vam. 2 új kurucz nóta K 16:50
Kurucz: Óh csak még egyszer össze jönnék . . . K 13:20

Kaphatók: Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyv- és zeneműkereskedésében.

SPORT.

A DMTK-DKASE mérkőzése iránt, amely vasárnap délután 6 órakor kezdődik az ügetőteri sporttelepén, igen nagy érdeklődés nyilvánul meg sportkörökben. A bajnoki mérkőzések során mindkét egyet 6-6 pontot ért el s így egyenlő eredmények tartják a mérkőző csapatokat. A DMTK az idei szezonban 2:0-ra vereséget szenvedett a DKASE-től s most nyílik alkalma, hogy a csorbát kiköszörölje. Előzőleg 4 órakor az 1/b csapatok mérkőznek.

A Debreczeni Torna Egyesület vasárnapi atletikai versenye olyanok ígérkeznek, amilyen 1914 óta Debreczenben nem volt. Az ország legkiválóbb atlétái jönnek le a versenyre és részben már itt is vannak. A versenyre három értékes tiszteletdíjat adományozott Létay Lajos bankigazgató ur, Lőkövits Arthur és Társa cég és Gyarmathy Miklós ur. Különösen érdekes lesz a 400 méteres sifutás az idei bajnokság második és harmadik helyezetteje közt (Kuruncy—Barács), a távolugró bajnok Aczél Pál találkozása Hadházy Dezsővel, a 110 méteres gátfutás, ahol az idei bajnok Püspöki, találkozik az idei 400-as gátfutóval. A verseny kezdete délután 4 órakor. Jegyek elővételben még kaphatók Mentze Henrik sportcikké árúházában, Piac-utca 38.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Orgazdák a vádlottak padján.** Az orgazdák napja volt ma a törvényszéken. Egy hangos aszszonytársaság ült első ízben a vádlottak padjára. Erős Jakabné tett feljelentést, hogy a Magyar Király kávéházából állandóan tűnnek el felszerelési tárgyak, ruhaneműek, élelmiszerek. A rendőrség ki is nyomozta a tetteseket Egri Ferencné, Egri Andrásné és Bárdos Józsefné személyében, akik az Egri Andrásné kiskoru lánya által elhordott holmikat átvették és eladagolták. A tárgyaláson zajosan tiltakoztak a vád ellen, úgy hogy az elnöknek kellett csendre inteni őket. A törvényszék orgazdaság vétségében mondta ki a vádlottakat bűnösnek és ezért Egri Andrásné és Bárdos Józsefnét egy havi, Egri Ferencné pedig két heti fogházra ítélte. A vádlottak az ítélet ellen felebbezték.

Ugyancsak orgazdasággal vádolva került a vádlottak padjára Tóth István talyigás, Tóth Istvánné és Schaff József pék. Tóth egy oláh katonától vett egy lovat járulat nélkül, amelyről később kiderült, hogy Bíró Pál tulajdona és Schaff adott kölcsön Tóthnak a vételhez ezer koronát. A törvényszék Tóthot orgazdasággért nyolc napi fogházra, míg Tóthné és Schaffot bűnrészességért 100-100 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész megnyugodott, a vádlottak felebbezték.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Irta: IVÁNYI ÖDÖN. (101).

Később, mikor tartalékos hadnagy volt a báró: benső cimboraság támadt közte és volt főnöke közt. Nem volt ennek a barátkozásnak semmi mélyebb alapja, annyi volt az egész, hogy segítettek egymás párbajainál, lovgolták egymás háts lovát, ki-kicsérélgették a szeretőiket s tivornyák után a józanabbik hazavitték a berugottabbat.

— s még ez a léhaságokból, semmiskedésekből szövődött barátság is kitarított az idővel. Most, hogy Fülöp is Budapestre került, a két régi katonapajtás felújította a hajdani szövetséget. A báró még mindig a régi vig legény volt s ha kiszabadult az irodából, szívesen föllevenitette Budapesten is a Fülöppel kettesben üzött bécsi

kalandokat. Fülöp, a rokkant viveur, óvatosan kocogott cimborája nyomában; ő már nem merete a gyeplőt a lovak közé dobni; úgy tett mint Géczy Gyuri, lassu tempót tartott az élvezetekben.

A báró sejtve, hogy egykori parancsnoka nem él a legfényesebb pénzviszonyok között, megértette véle, hogy az ugynevezett pillanatnyi zavarokban számíthat ő reá. Fülöp ezt a kamatnélkül járó szivességet meglehetősen igénybe is vette — a nélkül, hogy azzal vissza is élt volna eddig. Egy közönséges bankár bizalmával vissza tudott volna élni, de ezelőtt a gavallér hitelező előtt, aki kaszinótag is volt, a látszatot főnn kellett tartani.

Amint Fülöp meglátta a vizitkártyát, az a rossz érzés, mely ma reggel az ágyba kísérte, de amelyet könnyű természete kihaludott magából: előfogta ujjfent. Eszébe jutott, hogy az Erlingtól kapott legutolsó kölcsön visszafizetésének ma vagyon a napja. Honnan fizessen, mikor az éjjel az ingét is majd a kaszinóban hagyta! . . . Kanutól nem kérhet, annak magának sincs. Gridi Biás Máté, aki a lelkét is odaadná Kanutnak, vele szemben egyre tartózkodóbb. Egy vevő alkuszik vele arra a kis birtokra, melyet egy rég meghalt nagynénje hagyott rá. A birtokon azonban minden fűszárra kölcsön van táblázva. A vételárból neki alig jut valami.

Megfordította a látogató-jegyet. Ez volt reá írva: »Pontos beszélni valóm van. Gyere hozzám ebédre.«

Ez egy kissé megnyugtatta. Akit ebédre hívnak, azt nem ekzekválják. Hogy is lehetett olyan ostoba, hogy megijedt egy névjegytől! Gondolhatta volna, hogy egy olyan ember, mint a báró, nem fog gavallér-barátja nyakára fizetési meghagyást küldeni névjegy alakjában. Fülöp megkönnyebbülten fogott az öltözködéshez s mikor felóra mulva beállított a báróhoz, már tisztában volt magával, hogy elmondva az éjszakai nagy krachot, nemcsak fizetési halasztást, de új kölcsönt is kér a pénzes cimborától.

A báró rendesen a házon kívül étkezett, de ma az ebédet lakására hozatta. Egészen egyedül akart lenni Fülöppel.

Az ebéd pompás volt. A Rajna és a Hegyalja borai egymásután vonultak föl. A házigazda ismét a régi, pompás, bécsi fickó, a parancsnokát megraktató, vig katona volt. Tele szájjal ettek s s tele szájjal beszéltek egymásnak tizenöt év előtti bolondságaikat, a kaszárnya-visszaemlékezéseket, a bécsi éjszakák hőbortjait, operettébe való szerelmi kalandjait. A báró, mintha az ördög bujt volna be, nem fért a bőrében; minduntalan felugrott, hogy az elbeszélthelyzethez testtartása, mozdulatai szolgáljanak illusztrációkul.

Kitűnő utanzó volt. Bécs valamennyi vén generálisát úgy tudta mimelni beszédben, járásban, hogy Fülöp ráismert valamennyire s nevéükön nevezte: Ez Lobkovitz herceg . . . Ez a Pókhas altábornagy . . . Ez a toszkánai nagyhercegnő Bumbum hófmájsztere . . . Ez a nyakigláb szárnysegéd . . . Fülöp halálra kacagja magát ezeken a hü parodiákon, ha beteg félarca óvatossá nem tette volna. Az inas, aki egy szertartást tevő valóságos belső titkos tanácsos szentelen pofájával töltögetett az uraknak, különösnek találta, hogy míg ura utajd a falra mászik, ez a másik, sáppadtképű gentleman a szempilláját sem mozdítja, csak a száján keresztül ad valami süvi-

tésféle hangot, mely úgy látszik, nevetést fejez ki.

Az ebéd vége felé már kissé be voltak kapva mind a ketten. A báró úgy itta a pezsgőt, mit huszár korában. Fülöp csöndesen, számitással itta a ménesi vörös bort, ezt az édes pirosságot, mely olyan lágy, olyan enyhe, mint a friss tej s olyan tüzes, mint a pokol, vagy — mint a szerelem.

Az a fontos beszélni való, amely miatt összejöttek, csak akkor jutott a báró eszébe, mikor már a nyelve is meg-megbicsaklott néha. Elküldte az inast s azután így szólt:

— Pajtás! Hallgass ide. Mondok neked valamit . . . Tudd meg, cimborá, hogy ez a te Kanutod, köztünk legyen mondva, miniszter létére egy naiv kis csacsi.

Fülöppben felbuzdult a rokonsági érzés. A ménesi kezdett tüzelni a fejében.

— Kanutot ne bántsd. Az egy fej. barátom, még pedig ritka fej. — Hát legyen ritka fej, de akármilyen legyen, ha nem ritka tőkfej.

Fülöp átmelegedett agyvelején keresztülvillant a Kanuttal folytatott éjszakai beszélgetés. Rokónának a gazdag házasság eszméjétől való nyakas vonakodása e pillanatban menthetetlen ostobaság gyanánt tűnt előtte föl. Az iménti felbázdulása lelohadt s szigorú birája lett a szegény atyafinak:

— Rosszabb a tőkfejnél: ideálista.

Folyt. köv.

Rőfös üzlethez való berendezést, állványokat, megvételre keresek.
ÖHLBAUM, Piac-utca 75.

Fabriczius Gézáne Rickl Róza

hagyatékaikhoz tartozó ingóságokból még megmaradt tárgyak **1. hó 12-én, hétfőn délután 4 órakor** kerülnek árverés alá.

Könnnyü salakbetonlapok

válaszfalak gyors készítéséhez bármily mennyiségben kaphatók **Fejér és Ritter építészek telepen, István-malommal szemben**

Száraz akác szerszámfa

és **akáczforgács**

Kemény Béla és Tsa

tűzifa telepen, Pesi utca 2. szám

Könyvtárakat

egyes műveket, valamint régiségeket legmagasabb árban vásárol

Aczél Henrik

antiquárluma, Első Takarékpálota

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni. oo

Békeminőségű **KLINGERIT**,
cséplőgépekhez
Bőr- és textilszijak
— végnélkül is —
Kenőanyagok
és minden más műszaki cikk rak-
táron kapható
HUNGÁRIA BANK Rt.
műszaki áruosztálya
BUDAPEST, V., Honvéd-u. 88.

2520/920 hps.

Felhívás.

Famegmunkálással foglalkozó kis-
iparosok műhasábfát válthatnak ki a
házipéztárnál, ölenként 1200 koronás
árban.
Debreczen, 1920 július 3.
Házipéztár.

Filozófiai Irók Tára

megjelent kötetel:

- I. kötet Descartes. Érteke-
zés az értelem helyes hasz-
nálatának módszeréről . . . K 19 80
- II. kötet Schopenhauer a
halálról, a faj eredete . . . K 19 80
- III. kötet Hume, vizsgáló-
dás az emberi értelemről . . . K 12 10
- IV. kötet Taine, Francia-
ország klasszikus filozófu-
sai a XIX. században . . . K 18 70
- VIII. kötet Kant prolego-
menái . . . K 12 10
- IX. kötet Kant, A tiszta ész
kritikája . . . K 57 20
- X. kötet Platon vál. művei
I. kötet . . . K 17 60
- XI. kötet Platon vál. művei
II. kötet . . . K 15 40
- XII. kötet Diderot vál. filo-
zófiai művei I. kötet . . . K 13 20
- XIII. kötet Diderot vál.
filozófiai művei II. . . . K 30 80
- XIV. kötet Schopenhauer,
az akarat szabadságáról . . K 12 10
- XIX. kötet Schwegler A böl-
csélet története . . . K 44—
- XX. kötet Leroniz, Érteke-
zések . . . K 15 40
- XXI. kötet, Berkeley. Három
p. rbeszéd Hylas és Philo-
nons között . . . K 15 40
- XXII. kötet Platon vál. mű-
vei III. kötet . . . K 13 20
- XXIII. kötet Nietzsche, A
tragédia eredete . . . K 17 60
- XXIV. kötet Morus, Utópia K 15 40
- XXV. kötet. Paskal, Gondo-
latok . . . K 19 80
- XXVI. kötet Condillac, Ér-
tekezés az érzetekről . . . K 22—
- XXVIII. kötet Aristoteles,
A lélekről . . . K 9 90
- XXIX. kötet Spinoza esthe-
tikája . . . K 44—

Kaphatók: Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytár-
saság könyvkiadóhivatalában.

Ha olcsón akar vásárolni,
ugy menjen



Frank Ernő

rövid-, bazaráru és háztar-
tási cikkek nagyraktárába
Csapó-u. II. szám.

Olcsón vásárolhat!

rövid- és norinbergi árut. Dohányzó
cikkek és ruhafesték különlegességek
állandó nagyraktára

Dávid Ferencz
rövidáru nagykereskedő
HATVAN UTCA 9. SZÁM.

Dr. FLESCHE-féle **SKABOFORM-**
KENŐCS UJBÓL KAPHATÓ!
Leghamarabb
megszűnteti:
VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, Nem piszkít, szag-
talan, nappal is
használható. Próbá-
ÓTVART, RÖHESÉGET. tégely, nagy tégely és
családi adagokban. Bedörzsölés utánra való
SKABOFORMPUDER 6 korona.
Kapható minden gyógy- **TÖRÖK J.** gyógytára
tárban. — Főraktár: Budapesten Király-u. 12.

Cosmetikai intézetemet

Széchenyi-utca 18. sz. alól
Simonffy-utca 7. szám alá
helyeztem át,
kibővítve hölgyfodrással és
manicúr-szalonnal.
Eltávolítok mindenféle arcbőrhibát,
szepelőt, májfoltot, pattanást 10 nap
alatt. Hajszálakat, arc-, mell- és karról
legrövidebb idő alatt végleg kiirtom.
Arcmasszage jutányos bérletben
kapható.

Saját készítményű
valódi
bőrlábszárvédők,
kézi és utazó-
bőröndők, mell-
tárcák kaphatók,
valamint a szak-
mabeli javításokat
késviti
FEUERMANN bőrdörzsölő,
Piac-utca 44. sz. udvarban.

Óra- és ékszerjavító műhely

Hunyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt minden-
féle javítást jótállás
mellett elkészítik
KOHN MÓR.

Marószóda (marosújvári)
Kristálysóda
Kocsikenőcs
Apró gyertya
Szalalkáli

Litofon és mindennemű
fűszer, festék és gyarmat-
áru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa
cégnél
Piac-u. 83. és Király-u. 1. sz.

Ajánlunk míg a készlet tart:
1. 02% - os száraz színezőanyag
1/4 kg-os darabokban 66 K-ért,
72% - os marseilli fagyuszap-
pant kg 80— K-ért
KOMLÓS és TÁRSA fűszer- és gyarmat-
áru nagykereskedők
Budapest, VI., BAJZA-UTCA 44. SZ.
Távíráti cím: KLEINOK BUDAPEST.

Divatos sapkák

24 órán belül készítenek, vala-
mint készen is kaphatók. Ve-
szünk maradék szöveteket . . .

Sapagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

Didó
krém, puder, szappan,
fogkrém, shampooing stb.
Kapható minden gyógyszertárban és dro-
geriában. Nagybani szétküldés: Buda-
pest, Baross-tér 10. sz.

„FRIOZI“

KALAPSZALONBAN
óriási választékban legszebb
kalapok kaphatók
Városházavai szemben
Piac utca 31. szám

Kovács József

fuvarozási vállalata
elvállal áru és bármilyen
fuvarozást stráffal és szekér-
rel. Személyszállítás hirtő-
val helyben és vidékre.
Iroda: **Csapó-u. 8. sz.**

Terpentin,

finisz, politurlakk, koci-
lakk, simitolakk, siccativ
brunolin, vaslakk, fehér és
színes zománc legolcsóbban
kapható

NEUMANNÁL
CSAPÓ-UTCA 8. SZÁM.

**Viszonteladónak
nagybani ajánlat**

- RAFFIA** extra majunga
bál vételnél kgr. — — 48—
- MARÓSZÓDA** szap-
panfőzéshez, 128/130^o
eredeti vashordó kgr. 51—
- GYERTYA** fehér áru 24
és 32 nagyságban kgr. 96—
- ÁRPAKÁSA** eredeti
zsák vételnél kgr. — 7—
- PAPIRZSINEG** erős,
zsákkötéshez is hasz-
nálható kgr. — — 14—
- BUDAI FÖLD** nagyté-
nyei szabadon kgr. 1—
- KÉNPOR** eredeti 50
kgr-os zsákokban kgr. 14—
- Kocsikenőcs** 17, 33 és
55 kilós ládákban kgr. 16—
- FÉNYMÁZ** minden
nagyságban kgr. — — 16—

Grünberger és Glück
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésben.

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

Széchenyi-u. 16. sz. alatt
Foglalkozik kizárólag a cosmetika
minden ágával, 10 nap alatt eltűn-
tetni a legmakacsabb arcbőr hibákat.
u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert,
pattanást stb. Hajszálakat arc, mell
és karról rövid idő alatt kiirt.
Arco-massage jutányosan kapható
bérletbe.

Neuländer Andor

kocsigyártó
Debreczen, Erzsébet-ut 28.

Legalcsóbb napiáron

árusítok tisztán és jól kezelt
faj- és asztali borokat
Waldmann Albert
borkereskedő, Széchenyi-u. 37.
Pincék: Az Alföldi Takarékpénztár
raktárának telepén Pest-utca 2. sz.

ZoZó

crém, szappan, puder, sam-
pon a legköltségteljes és legkeresettebb
tolltelle szerek. Kapható minden gyógy-
szertárban és drogueriában. Készíti:
HUNIA gyógyszerészeti laboratoriuma
BUDAPEST IX., Ráday-utca 12. szám.

Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok
borsnagykereskedők
Széchenyi-utca 29. szám.
Ajánlják kiváló
minőségű **fajboraikat**
saját termésű
olcsó napiárban.

Bélyegválasztékot

biztosíték vagy prima
referenciák mellett küld:
Pátkai Jenő bélyegárúháza
Budapest, Rákóczi-ut 14. sz.
Telefon József 86—70.
Bélyeggyűjtemények és ívhelygek
vétele legmagasabb árban. Érdeklő-
désnél válaszbélyeg. Megjelent a ju-
nius havi árjegyzék, kapható 2 kor.
bélyeg beküldése ellenében.

Piac-u. 9.



Javitások 8 nap alatt.
Városi és állami tisztviselők előnyárban részesülnek.

CSILLAG ADOLFrövidáru nagykereskedése **BÁDOGOS-U. I.**

1000, 500, 400 yardos és 50 mtr. csernaruk	Cigarettapapírok és hüvelyek gyári raktára.	Mindenféle pipa- és dohányzó kellékek.
Cipőfűzők fél és egész- be minden szíjban	Zakó-, mellény-, dísz-, cérna és gyöngyházgombok	Göpselyem, himző és stoppoló pamut
Podrázati cikkek. Eredeti Schuizer- borotvaszappan.	Cipőkrémek mélyen leszállított árban. Márka áruk!	Tűzkő 5 ^m / _m „DIANA” SÓSBORSZESZ
Ruhafesték külföldi- gességek	Kohinor- Patent kapocs	Kéfe és meszelőárúk

Az árak olcsóságáról tessék személyesen meggyőződni.

Ruhafesték cipőkrémek, cigarettafüvegy és pa-
pir, tűzkövek, szobaseprők, minden-
féle szappanok, spiritusz-kocka,
minden színben, Szidol, Kalodont, pipák érkeztek a
Közszükségleti áruházba Csapó-utca
9 sz.



**Van önnek eladó háza?
Eladó földje?
Vagy eladó szőlője?**

Nem kerül egyetlen fillér költségébe sem az eladás!
Bizza meg az eladással Debreczen városának legre-
gibb adásvételi vállalatát, **Nagy Lajos**
országos adásvételi irodát! Ott nem kell fizetnie
az eladásért egyetlen fillér költséget sem!
Felvételnek eladás vegelt kis költségű házak is!

Iroda: Veres-utca 9 szám.

Hivatalos órák állandóan egész nap!

Boros ászok hordók

darabonként 20-50 hl. ürtarta-
lommal teljesen jó, használható
állapotban nagyobb mennyiségben
kaphatók

a „Bóni” Gyártelep és Mező-
gazdasági R.-T. nyírbátori telepén

Eladó borok.

1000 Hl. jó minőségű ó és új bor
kisebb 2-3 hektoliteres tételekben
is eladó. Az ó bor ára literenként
20 korona, új boré 15 korona.
Nagyobb vételnél árengedmény.
Vevők kívánságára hordóval is kap-
ható. A hordó megállapodás szerinti
árban. Hordó nélküli vételnél a hordó
30 napig díjmentesen kölcsönbe ada-
tik biztosíték mellett.

Czim a kiadóhivatalban.

Gazdák figyelmébe!

Szekerkerékek vasalással együtt leg-
gyorsabban beszerezhetők, megfizült kerék-
ráfok néhány perc alatt meghuzhatók a
Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár
részvénytársaságnál.

**Az Apaffy-utca 133. számú
ház is elment már!!**

Ezen házat 24 óra alatt
adta el az eladással meg-
bizott 20 év óta fennálló

Nagy Lajos országos adá-
vételi vállalat.

Iroda: Veres-utca 9. sz.

Hivatalos órák egész nap. Ujabb eladási
megbízások felvételnek az irodában,
állandóan egész nap, a nap bármely
órájában.



Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150.
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

22 éves
komoly leányom részére
keresek olyan férjet, ki
neki gondtalan és tiszt-
ességes eltartását bizto-
sítani tudja és ha köl-
csönösen rokonszenvez-
nek egymással. «Jó szív»
jeligére levelet a kiadó
továbbít.

Intelligens,
művelt, szép egyedülálló
urinő megismerkedne
30-45 év közötti hasonló
intelligens, disztingvált
jómódu uri emberrel.
Vidékiek előnyben. Le-
veleket «Komoly barát-
ság» jeligére kér teljes
címmel a kiadóba.

VÉTEL.

Ezüst pénzt
veszek bármilyen meny-
nyiségben Steiner Mihály
Burgondia-u. 9.

Ócska ölmot
tisztított állapotban bár-
mily mennyiségben (10
kg-tól) veszünk. — Cim a
kiadóban.

ELADÁS.**Mész,
Cement,
Gipsz,**

Budai föld, fedél-
lemez, menyezet-
nád kapható
Bethlen utca 23. sz.

Mindenféle
új és használt butorok
legolcsóbban beszerezhe-
tők Piac-utca 37. (Kis-
templombazár.)

Egy jókarban lévő
zongora haláleset miatt
eladó. Cim Csapó-u. 35.

Eladó
elegáns hálószoba butor
lakással együtt, ugyszin-
tén egy híres jó zongora,
női ruhák, ágyszőnyegek,
gummikabát. Értekezni
Kossuth-utca 22. délután.

Eladó
2 nagy Meidlinger-kályha
teljesen jókarban. Alkal-
mas gyári, pénzügyi, zen-
vendéglői vagy más na-
gyobb helyiség fűtésére
Fűthető fával vagy szén-
nel. Megtekinthető a ki-
adóhivatalban.

Iroda áthelyezés!

Zákány József központi fuva-
rozási irodáját folyó hó 7-étől
Ferencz József-út 43. szám alá
helyezte át.

Kovács- és kazánszerelő,

akácmezőt,
román-cement, tűzfűtő

wagontételben és métermázsanként
00 azonnali szállításra ajánlok. 00

Polyánszky Oreszt

tűzfűtő- és szénkereskedő, Szoboszlai-
000 ut 1. Miklós-utca végén. 000

Vidéki rendelést is eszközölök.

**Dr. Hegedüsé
Gyermek-
divatházában**

Simonffy-u. 2. sz.
a legolcsóbban szerez-
hetők be mindenféle
gyermekruházati
cikkek.

Elegáns
női kivágott cipő 40-es
teljesen új 700 koronáért
eladó. Cim a kiadóban.
Ugyanott egy minden-
leány felvétetik.

C fuvola
jutányos áron eladó. Mé-
lissz-tér 5.

Kombinált
pamut-papír kelme, cca
25 méter, méterenként
30 koronáért eladó. —
Sapkanemű gyártásra
rendkívül alkalmas. Cim
a kiadóhivatalban.

Egy teljesen új
zsakket-öltöny (csikos
nadrággal) valódi Hima-
laja-szövetből, elsőrangú
cég munkája, magasabb,
erős termetre eladó. Cim
megtudható a kiadóban.

Eladó
egy női 37-es fekete ki-
vágott bársony cipő és
egy fél sárga 32-es gyer-
mek cipő. Cim a kiadó-
hivatalban megtudható.

Fall
tégla. I és II osztályu,
állandóan kapható «Hor-
tobágy» Téglagyár irodá-
jában Simonffy-u. 7. III.

Üzlet
a főtér közelében beren-
dezéssel eladó. — Cim a
kiadóban.

KERESLET.

Két-három szobás
lakást keresek, lehetőleg
a Főtérhez közel. Két
szoba és fürdőszoba vagy
három szoba, melyből
egyét fürdőszobának át-
alakíthatnék, megfelelően.
Ajánlatot a kiadóba ké-
rek «Fiatal házaspár» jel-
igére. — Közvetítőt ma-
gas jutalomban része-
sitem.

Bécsi
hivatalnoknő, aki a né-
metet és franciát perfect
birja, kitűnő bizonyítvá-
nyokkal hivatalba vagy
nevelőnőnek ajánlkozók.
Bővebbet a kiadóban.

Ügynöknek
felvétetik egy jó külsejű
fiatalember, ki a helyi
viszonyokkal ismerős. —
Frenkel Jenő sörkeres-
kedőnél.

Házvezetőnő,
nagy gyakorlattal ajánl-
kozik. Házvezetőnők iro-
dája Budapest, Rákóczi-
ut 53.

VEGYES.

„HANSA”
cigarettafüvegyek és
cigarettapapírok

Legelsőrangú
magyar gyártmány
Kapható mindenütt!

Butorozott szobát
— esetleg előszobával —
keresek Hatvan-utcán
vagy környékén. Vajda,
Hatvan-u. 35.

Eleserélném
1 szoba, konyha és mel-
lékhelyiségekből álló ut-
cai lakásomat 1, esetleg
két szobás lakással. Sza-
bad baromfitartás. Érte-
kezni Berek-utca 5. sz.
alatt.

Nagyon szép
helyen lévő egy szoba
konyhás kerti lakásomat
eleserélném Főtérhez
közel eső utcában lévő
1 vagy két szobás laká-
sért más vállalat miatt.
Diszkrét megengedve
Cim a kiadóban.

Kereszthordást,
költöztetést, mindennemű
fuvarozást és szállítást
helyben és vidéken el-
vállalunk Csokonai-u. 9.

Bérelnék
olyan magános házat,
melyben egyedül lakhat-
nék és amelyben sertés
és baromfitenyésztésre
alkalmas udvar lenne.
Ajánlatot «Megbízható»
jeligére a kiadóba kérek

2000
korona jutalmat adok
annak aki engem 2 szoba,
konyhából álló lakáshoz
juttat. Címre küldött
ajánlatok a kiadóhiva-
talba intézendők.

SASSOW-enyv

(kénsavas)

kékvíz és essenciák, cipőkrém, vas-
por, gyertya, Raffia, Club-specialité,
«Hansa»-papírok, és hüvelyek, áll-
ványpapírok, Rasol, Diana, Borolin
és Ezerjó sóborszesz, gyümölcsiz,
továbbá minden fűszer- és gyarmat-
áru cikkek legjutányosabb
árban kaphatók

PARKAS és GOLDBERGER
nagykereskedésében,

Hunyadi-utca 17-19. sz.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részvénytárs.